

Blasón viviente.

El barco de don Tomás

El domingo hemos estado a bordo del barco de don Tomás presenciando las pruebas de deportes náuticos que han organizado los hombres mozos del Club Náutico. Estos hombres, llenos del sano y bravo entusiasmo que en todos los corazones nobles despiertan las cosas bellas del mar, han encontrado un hogar.

Un pequeño hogar flotante en el barquito de don Tomás y de sus niños.

No hay que decir quién es don Tomás, porque no hay más que un don Tomás en Santander con perdón de los muchos Tomases a secas que pueden existir. Y si queréis más aclaraciones, este don Tomás es don Tomás.

Pues don Tomás tiene una tripulación de nautas chiquitos como el barco, unos niños simpáticos, ingeniosos, henchidos de una santa y limpia alegría. Estos mozos trepan por la jarcia, bajan a la sentina, limpian, calafatean, echan remiendos y por un milagro de su entusiasmo y de la próspera inteligencia de don Tomás han convertido un cascarón que era casi una boya en un pailebot acuático y pintorero que se contonea en la dársena con cierto aire de barco aventurero.

Este barquito-cuna, donde los niños pobres, los niños que son hijos de todos, encuentran calor de hogar y respiran el aire salobre y tónico de la libertad y donde estas criaturitas han aprendido a cantar y sueñan con rutas gloriosas, rutas sin fin por donde se les escapa el espíritu, este barquito blanco y humilde debiera ser el barco de Santander.

Sobre el campo de azul de la bahía, cuando el patache despliega toda la lírica gracia de sus velas doradas por el sol, parece la pieza heráldica que se pavonea en el orgulloso blasón de la ciudad marítima.

Más, acercaos a su costado, trepad a su bordo y bajad a su bodega. El barco tiene un motor que no anda. No hay dinero para hacer una reparación que costaría menos que lo que el Real Club de Regatas recauda en un día de sus mesas de recreo. Y menos de lo que cuesta una ronda de wiskeys en una tertulia de opulentos navieros.

La ciudad de Santander no debe consentir esto un día más. El barquito-cuna de los niños pobres que ayer sirvió de sede al Club Náutico, el barco que debiera ser de todos y está por todos abandonado, el barco de don Tomás el Bueno tiene que estar inmóvil, hecho una boya, mientras la ciudad vuelve al mar las espaldas, como si del mar no tuviera que esperarlo todo.

Al Club más rico de la ciudad, le fué entregada ayer una copa a bordo del patache.

Un nadador de ese club, «Cámara» ganó ayer una

prueba de 100 metros desde el patache abandonado.

Todos los clubs deportivos de la región saben que tienen a su disposición el barco de don Tomás y de sus niños, el barco de los Exploradores Marítimos de Santander.

Los hombres que negocian en las cosas del mar y que del mar viven o del mar se sirven, que son casi todos los hombres ricos de Santander deben acostumbrarse a ver en el breve pailebot de los Exploradores un símbolo de la ciudad.

¿Costaría tanto, mermaría la solidez económica de los clubs y de los negociantes, el que unos y otros contribuyeran con una pequeña cuota anual para el sostenimiento de este barquito-cuna?

No; eso no significaría nada y en cambio, el blasón viviente de Santander luciría orgulloso sobre el campo de azul de la bahía, con sus velas de oro desplegadas al viento de la civilización y de la libertad.

SUCESOS

Ciudad.

El joven José Santamaría Paul, de oficio pescador, al bajar por una escalera de Puertochico, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una contusión severa.

Emilia Fernández Llamas, de 54 años, se cayó esta mañana en el calle de Santa Lucía, causándose una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Ambos lesionados fueron curados en la Casa de Socorro.

Accidente de trabajo.

Hallándose trabajando en el Matadero, tuvo la mala fortuna de cortarse con un cuchillo, la joven Jesusa Cano Liañ.

Por su pie pisado a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida inciso cortante en la muñeca izquierda.

DE LA PROVINCIA

Niña atropellada por un auto.

En el kilómetro 10 de la carretera de Argos al Pantal, el automóvil 1726 S, conducido por el joven Carlos Carranceja, de 19 años, vecino de Gama, atropelló a la niña Asunción Cabazón San Emeterio, de 12 años de edad, y que habita con sus padres en el pueblo de Bareyo.

En el vehículo causante del atropello fué llevada a Arnuerro, siendo curada por el médico don Alejo Rueda, quien apreció a la víctima la fractura de la clavícula izquierda y de la base del cráneo, con gran conmoción visceral, siendo calificado su estado de muy grave.

El conductor del auto fué detenido y puesto a disposición del juez municipal de Bareyo.

Miscelánea telegráfica.

El príncipe de Gales viaja.-Nuevas repúblicas soviéticas. En Genova se mató un aviador español.

El príncipe solterón vuelve a su rancho en un tren de maravilla.

NUEVA YORK.—El príncipe de Gales ha salido de los Estados Unidos para su rancho canadiense en el estado de Alberta.

El tren que ha ocupado desde Nuevo Londres (Cunneticut) y que debe conducirlo a Calgary, es la última palabra del lujo y el confort moderno. Es un verdadero gran hotel sobre ruedas movido por la locomotora más potente que existe en el mundo y cuyos vagones, pintados de verde, llevan inscripciones alegóricas en letras de oro.

El salón tiene un receptor de telefonía sin hilos y todo está dispuesto para que Su Alteza pueda recibir, a la hora del desayuno un despacho de 750 palabras expedido de Londres, con todas las noticias de la Gran Bretaña.

En el Turkestan se consolida el soviét.

RIGA.—El reciente levantamiento popular de las regiones de Bukhara y Chiva, ha decidido la suerte de estas repúblicas independientes porque las autoridades soviéticas van a resolver el problema administrativo.

El partido comunista del Turkestan acaba, en efecto, de aprobar el proyecto de creación de dos nuevas repúblicas. Turkheme y Uzbeque que englobarán el Turkestan, Ukhbara y Khiva.

En principio se había acordado la creación de una federación del Asia media; pero esta medida ha sido después considerada como prematura y se ha decidido el proyecto actual que hace a las nuevas repúblicas miembros de la Unión.

Un aviador español y una señora, mueren en Génova de una caída.

ROMA.—Dicen de Génova que un hidroavión pilotado por un aviador español cuya identidad no ha sido establecida, cayó de una altura de cien metros.

El accidente, provocado por una falsa maniobra, causó la muerte del aviador y de una señora que se encontraba a bordo del aparato.

Ha muerto un arzobispo.

PALERMO.—Ayer de madrugada ha fallecido monseñor Entrecalajil, arzobispo de Montreal, de la Orden de Carmelitas.

En qué quedamos ¿está o no está?

LONDRES.—Según un despacho de Puerto Sudán, las tribus rebeldes avanzan hacia la Meca, pero no tomarán como se decía, la ciudad por asalto.

Los jefes wahabitas llevarán la misión, confiada por los musulmanes, de librar al Hedjaz del yugo del rey Hussein y sus tropas avanzarán solamente hasta las puertas de la ciudad santa.

Dr. Valle
VÍAS DIGESTIVAS
Plaza de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

El avispero chino.

SHANGHAI.—El ejército de Tche-Kiang se bate en retirada ante la ofensiva violentísima de Kiang-Su. Los beligerantes sólo están a trece kilómetros de Shanghai.

Se espera que de hoy a mañana se libere la batalla decisiva.

Una nota del Japón.

TOKIO.—El Gobierno japonés ha enviado una nota al Gabinete chino advirtiéndole que tomará energéticas medidas si son molestados súbditos los japoneses.

Los ferrocarriles mandchurianos.

LONDRES.—Los ferrocarriles del Sur de la Mandchuria han sido puestos a disposición de Chang-Tso-Lin, con autorización del Gobierno japonés.

¡Todo arde!

CONSTANTINOPLA.—Dicen de Smirna que en un cinematógrafo de dicha ciudad se declaró un violento incendio. Murieron unas cien personas entre ellas, más de cuarenta niños.

CALCUTA.—Un voraz incendio ha destruido una escuela. Pericieron abrasados tres niños indios.

LONDRES.—Un violento incendio ha destruido la granja de Killlingford, pereciendo nueve personas: cuatro mujeres y cinco hombres, que no tuvieron tiempo de ponerse a salvo cuando las llamas rodearon las plantaciones y graneros.

En Bulgaria hay disturbios.

SOFIA.—Siguen los disturbios en Bulgaria. En los últimos choques con la Policía, han muerto el diputado Zankoff y 43 personas más.

El Gobierno ha desmentido la noticia de haber sido proclamado el estado de sitio.

Defendiendo la libertad de imprenta.

TURIN.—En el Congreso de la Prensa ha sido aprobada por unanimidad una orden del día reivindicando el principio de la absoluta libertad de imprenta.

Congreso democrático de la Paz.

LONDRES.—El Congreso democrático en favor de la Paz ha aprobado, entre otros acuerdos, el de pronunciarse en favor de la jornada de ocho horas, de la admisión de Alemania en la Liga de las Naciones y de la fundación de una Caja internacional de socorros para las calamidades públicas.

Español asesinado en París.

PARIS.—El servicio de identificación ha logrado establecer la identidad de un sujeto que fué encontrado muerto en el puerto de Chatillon.

Dicho individuo, que fue asesinado a hachazos ha resultado llamarse Luis García, nacido en Santa Engracia (España).

La información de la policía continúa aún. Parece que hay una pista segura.

En Georgia no va mejor que en Bulgaria.

LONDRES.—Las comunicaciones tanto telegráficas como telefónicas entre Constantinopla y Moscú han sido restablecidas. La sublevación de Georgia ha adquirido fomento en Moscú, con objeto de que los enemigos de los soviets se revelaran por sí mismos, sin necesidad de pesquistas.

Eso está bien.

BERLÍN.—Se asegura que el ministerio de Transportes quedará suprimido tan pronto como la nueva Sociedad de ferrocarriles alemanes haya entrado en función.

El departamento ministerial citado será reemplazado por el Ministerio de Obras públicas, el cual se ocupará también de las cuestiones relativas a la navegación fluvial y aérea.

Nuestras campañas.

El emplazamiento del puerto de Santander.

En nuestra reseña del grandioso acto, celebrado ayer en el Hotel Real en honor de la Comisión gestora del ferrocarril de Ontaneda-Catalayud, ha brán notado nuestros lectores que en el discurso del ingeniero autor del hermoso proyecto, don Ramon de Aguinaga, hemos subrayado unas palabras referentes al emplazamiento del puerto.

Decía el ilustre ingeniero que era una gran ventaja el estar situado en el centro de la población y cercano a las estaciones del ferrocarril. ¿No es esto lo que veníamos diciendo un día y otro día sobre el emplazamiento de nuestro magnífico puerto?

¿No se nos motejó de miosopes, que no velamos las necesidades futuras de Santander cuando decíamos que el puerto debía estar en el sitio actualmente ocupado y no en el del canal de los Raos?

La Junta de Obras del Puerto debe, en vista de la opinión de tan esclarecido técnico, archivar para siempre el tan discutido e irrealizable proyecto y procuraa habilitar el actual en las debidas condiciones.

Homenaje a Concha Espina.

En Castro Urdiales, se trata de celebrar un homenaje en honor de la insigne escritora montañesa Concha Espina.

Y al efecto se está organizando un gran banquete que se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento y que será ofrecido por nuestro querido amigo el digno Alcalde de aquella ciudad, don Alfredo Salvarrey.

Al acto asistirán representantes de las Sociedades de Recreo y otras entidades de dicha ciudad. Es de esperar que el pueblo se asociará al homenaje que se trata de rendir a esta mujer insigne que es honra de la Montaña y gloria de la Patria.

Lea V. LA REGION

HOSPITAL DE CALZADO

LECTORES

De nuevo, y con la alegría de haber tasado bien, aplaudo a la mujer culta, a la escritora sagaz y buena que tras el pseudónimo «Iasnaia Poliana» quiere seguir ocultándose.

Hace pocos días, y quien no la lea eso sale perdiendo, publicó un artículo bicéfalo—es decir, con dos magníficas testas—, más claro, con dos partes tan hermosa una como la otra, que tituló picaramente «Pregones de noticias».

Para quien lea por leer, nada hay en las líneas que las componen, pero para el avisado lector, sobra comento...

Pero no analicemos el trabajo, digamos sólo, para glosarle, para ampliarle, del que trataba de los pregones de periódico en lunes,

Sútilmente, y de acuerdo con atenciones y edad nos decía que los niños vocean los partidos de futbol; algunos, pocos, «las corridas de ayer», y un hombre trágico, cojo, en quien las desventuras han dejado un amargo sedimento «...los muertos q'ha habido».

Dice, también, que nadie, puede que por pérdida de la solera, vocee el lunes, nada que con combates, tenga relación.

La agudeza es tan sutil, que sin reserva la aplaudo, y, rindiéndole el tributo de estas cuartillas, voy, como consecuencia de su bien escrito fondo, a divagar, no sobre los vendedores, sino sobre los lectores de periódico.

Que España es un pueblo poco reflexivo, que España para más en lo exterior que en lo interior, lo dicen esos semanarios, esos diarios de estampas que, analizados severamente, nada dicen, o lo que es más grave, dicen cosas vanas, cosas de vago entretenimiento, cosas que más aduermen que avivan.

En cambio, la Prensa limpia de monos, la que trae artículos de un Senador, de un Unamuno, de un Zozaya, de un Ortega Gasset, esa, a nuestro cerebro, siempre adornado, no interesa nada absolutamente.

Y la pereza mental que padecemos, se agudiza más, y alabamos antes una extravagancia melitona que un bien escrito ensayo de Pérez de Ayala.

Y eso que ocurre en la letra, ocurre en la línea. A nuestro público, educado en la trivialidad—frivolidad que nos trae de cabeza desde el siglo XV—, más le gusta el perro de Xaudaró—pongo por toninada impresa—que las caricaturas hondísimas de Bagaria, o las intencionadas de Tito.

Yo creo que no les gustan porque no las entienden; a tanto ha llegado el anquilosamiento de su comprensión!

Y no hablemos de los y las que que ni eso miran; pues si hay vendedores que todo lo vocean como si todo fuese futbol, lectores hay de no más capacidad ciudadana.

Uno lee, es su gozo, las cosas del cine; otro, muy dado al critiqueo, «los ecos de sociedad», y no falta dama que se interese por los «anuncios amorosos», ni damisela que mire únicamente lo que diga de trapos.

Así, ocurre, que fuera de Fatty o de Paquin, nuestras mujeres—la mayoría de nuestras mujeres—nada saben de nada.

—¡Para casarme—oi a una—me basta con ser guapa y tener algo de dinero!

Para casarse con un hombre que como las calabazas vacías, hote, si; para ese bastas y aun sobras, pero para matrimoniar con un muchacho culto, vales poco, joven guapa, joven propensa a la ruina y la escarlatina.

Con un desdén que produce amargor, las muchachas de ahora han tomado a «ingenio» el mostrarse enemigos mortales de la mujer culta, y con un desprecio que—en conciencia lleva mucho de envidia—motejan a las cultas de bachilleras, y a las estudiantes, de pedagogas.

Por lo menos, ¡pobrecitas vagal! aquellas, si un día malo llega, ganarán su pan.

¿Cómo lo ganaráis tú, si amanece un día con la alacena sin comestible?

De paso...

Pena, horror, da pensarlo, mujer sólo guapa.

Y todo es por la frivolidad en que vivimos; porque al ojear un periódico no buscan la letra impresa sino las estampas, que si son bonitas, hasta recortas.

¿Cuántos artículos útiles, di, has cortado? Ninguno.

Tu vivir, vacío, pues sólo de exterioridades se alimenta, no dará una buena amiga, ni una buena esposa, y, menos, una buena madre.

En tanto no leas ni medites, y de lo que medites hagas un criterio, y del criterio una voluntad y de la voluntad una rectitud limpia de vanalidades, valdrás poco, tan poco como esos grabados que se miran por matar el tiempo y, a la postre, no interesan.

Hay algo más en la vida que estampas, nena, y que lista de regalos de bodas de amigo...

Si no aciertas a verlo, peor para tí, y mucho peor para el que fijándose en lo que menos valor de tu persona, te elige por compañera.

¡Pobrecito, mejor dicho, pobres los dos...!

FERNANDO MORA.

AYUNTAMIENTO

Indicación atendida.

Firmada por varios vecinos de la calle de Juan de la Cosa, recibimos días pasados una carta en la que se solicitaba de nosotros hiciéramos saber al alcalde, la conveniencia de colocar en la entrada de la citada calle, un letrero señalando la dirección a los carruajes que van al Sardinero.

Hoy hemos dado a conocer al alcalde señor Barreda, la justa petición de aquellos vecinos y la primera autoridad municipal nos ha prometido, por ser de justicia, realizarlo a la mayor brevedad.

Las casas denunciadas:

Constantemente la guardia municipal denuncia casas que se hallan en estado ruinoso, lo cual casi siempre es comprobado por los arquitectos municipales.

Más de treinta viviendas han sido denunciadas por constituir un peligro para el vecindario su habitabilidad, habiéndose efectuado apeos en las que se hallan en peores condiciones y ordenándose desalojar a los vecinos.

El problema que plantea estos desahucios es de difícil resolución. La escasez de viviendas es tan grande, que los desahuciados no van a tener donde cobijarse.

Ante un caso de esta naturaleza debía obligarse a los que tienen pisos desahucilados o a la venta, a ceder por una renta determinada (que bien pudiera ser la renta media de todos los pisos de la casa) sus viviendas, a los vecinos que por causa mayor, se encontraran en el arroyo.

La Junta Patriótica.

Esta mañana visitó al alcalde, don Sixto Payno, miembro de la Junta Patriótica Montañesa, invitándole a una reunión que se celebrará en breve en la que la directiva dará cuenta de su gestión y de los repartos de donativos hechos a las tropas de África y familias, en los pasados años.

Un consultorio gratuito.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Leopolda Rivas del Rivero

VIUDA DE BRINGAS

FALLECIO EL 21 DEL CORRIENTE EN LIMPIAS

Habiendo recibido los Auxilios de la Iglesia

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña María, don Saturnino y doña Paula; hijos políticos, nieta, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Visita la Casa SOBERON Y PEROJO Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca)-(Gran surtido en artículos para Camisería Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIO REDUCIDO

DE ALLENDE EL PIRINEO

Paso a la mujer...!

«En Dinamarca, donde los problemas de la Escuela primaria interesan a todo el mundo y son el eje de todos los demás, desempeña actualmente el Ministerio de Instrucción pública una antigua Maestra de Escuela, Nina Bang, quien nació en 1866»

Después de sus estudios pedagógicos y universitarios ejerció durante catorce años el cargo de Maestra de Escuela, primero en una aldea y después en Copenhague, casándose más tarde con el doctor Gustavo Bang, teórico marxista, cuya doctrina defendió desde joven la actual Ministro de Instrucción pública de Dinamarca Nina Bang; en 1913, ocupó su escaño en el Congreso, y en 1918, fué elegida senadora.

Es escritora y colaboradora, desde hace veinte años, en el diario «Sozialdemokratem», y ha publicado una obra histórica sobre la navegación en el Báltico, dos volúmenes de estudios estadísticos, un libro titulado «Carlos Marx, su vida y su obra», y en varios tomos ha recogido cuidadosamente los escritos de su marido, fallecido en 1914.

Su nombramiento para la cartera de Instrucción pública es un homenaje merecido a sus condiciones personales, a su pasión por las ideas de emancipación social por la cultura y a la especial preparación que para el cargo tiene, por haber vivido la vida de la Escuela y conocer prácticamente la organización de la enseñanza pública».

Por nosotros, bueno...

Se sabe que en París el gran duque Cirilo, primo carnal del difunto Zar de Rusia, se titula a sí mismo—sin contar con los soviets—guardián del Trono ruso, y que ha firmado una declaración proclamándose Emperador de todas las Rusias. ¡Bueno!

¿Hasta a las focas?

Comunican de Vladivostok que el vapor soviético «Krasny Oktiabr» ha llegado a Somneltina (isla de Wrangel) y que los tripulantes hicieron ondear el pabellón de la Unión de Repúblicas soviéticas socialistas, en presencia de un súbdito americano y de once esquimales que se encontraban en la rada.

La idea es propagar la doctrina comunista por todo el orbe.

Dr. Blerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y ANO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603. Peso, 9, esquina a Lealtad

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X y Ultravioleta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2.º

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas, banquetes y fiestas.—Te de la tarde en el Salón PÍQUIO. Moda tres días a la semana.

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 8 SANTANDER

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molneda, 2 SANTANDER

Un ex kedive de muchísimo cuidado.

Dicen de El Cairo que por investigación abierta a raíz del atentado cometido en julio contra la vida de Zaglul bajá, se declara que la justicia ha descubierto la existencia de una conspiración que tiene por objeto el derroter al actual régimen.

Parece irrefutable que el ex kedive es su instigador. Sus esfuerzos van en primer término dirigidos contra los ingleses.

Con el fin de ejercer presión contra ellos, instigó el asesinato de los funcionarios ingleses en Egipto, al mismo tiempo que daba a entender al gobierno de Inglaterra por medio de sus agentes en El Cairo y en Londres, que él era el único capaz de poner fin a esta campaña de asesinatos. Estos continuarán, pero ahora son de religiosos egipcios. De esta manera se mantendrá el mal estar en el país y será imposible que el nuevo régimen se establezca sobre bases sólidas.

Fabricación de documentos «ful».

La Policía de Burdeos ha detenido al mecánico Gustavo Frejavise, portador de documentos falsos de identidad. El detenido ha declarado en la Jefatura que había adquirido dichos documentos en Barcelona, donde funciona una verdadera fábrica de libretas militares, pasaportes y actas de estado civil, que son vendidos por precios que oscilan entre 50 y 100 pesetas cada uno.

Queda resuelto el problema de la alimentación.

El director del Instituto Kaiser Wilhelm, casa alemana, ha pronunciado un discurso en el Instituto de Franklin, de Filadelfia, diciendo que, como químico, tiene la obligación de efectuar estudios para simplificar la técnica de la nutrición y no buscar medios para el exterminio.

Añadió entre el asombro general que en lo futuro será posible alimentarse, recurriendo a la química, con raíces, tallos y troncos, y hasta la maleza podrá ser transformada en producto alimenticio. ¡Oh...!

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy día 23, de setiembre. A cinco y media, en la sala de baile, Orquesta Marchetti.

A las siete, de la tarde y once de la noche, en el teatro, despedida de Las Herminias, bailes regionales, y de Teresita España, canciones y bailes.

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Rambal.

A las siete y a las diez y media, estreno de la comedia dramática en cinco actos y un prólogo, estrenada con éxito extraordinario por esta Compañía en el teatro del Centro de Madrid, titulada «Los cuatro jinetes del Apocalipsis».

PABELLON NAREÓN.—Desde las 7: Colosal estreno; «Aventuras de Nick Carter», (episodio 5.º), según la célebre novela del mismo nombre.

«¡Vivan los novios!» (Programa Ajuria.)

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 649. Transentes que han recibido albergue, 9. Recogidos por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 5. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Suscríbase a LA REGION

CICLISMO El próximo domingo se correrán los campeonatos provinciales de fondo.

Ante la gran prueba.

Pocos son los días que faltan para que tengamos ocasión de ver los santanderinos los importantes campeonatos ciclistas de fondo, sobre carretera, organizado por la Unión Ciclista Montañesa y patrocinados por los Ayuntamientos de Santander y Santoña.

Pocos días faltan, y a buen seguro que pocos serán los aficionados que se atrevan a hacer un juicio de quien podrá ser campeón.

Otero participará.

Puede Victorino, al fin, reglamentariamente disputar a nuestros provinciales el título de todas las categorías, y es de esperar que estará dispuesto a hacerlo. Ello implica en dar a la prueba un aliciente más, ya que el recordman de España sobre 100 kilómetros, hasta ahora no ha participado en pruebas de importancia provincial, y al participar en ésta, podrían los santanderinos constatar nuestros valores routier, compitiendo con el «tour» abnegado y fuerte.

Los campeones.

Tres campeones provinciales cuenta hoy Santander, que actualmente corren.

José Castanedo y Antonio García, ambos campeones de fondo y Landeras, de medio fondo.

Mala marca fijó Pepe Castanedo en Santander-Laredo-Santander, y regular, con 3,28, García, el pasado año. Regular asimismo la estableció Landeras. Pero el que el campeonato se dé a fines de temporada, nos hace esperar una excelente media.

Recordman de España es Antonio García, y éste, rivalizando con Otero, Castanedo y Landeras, nos proporcionarán, a buen

seguro, una dura contienda, luchando, naturalmente por sus títulos.

Los «segundas».

Hay en nuestra provincia una excelente segunda categoría, de la que desuellan Angel Ruiz, José Sierra, Ramón Castanedo, José Gómez y Rufino Peón. Hay después otros bravos ciclistas entre los que se encuentran Herrán, Arroyo, etc. Y en esta categoría, puede muy bien darse el caso que exista alguien capaz de disputar a los ases el premio y el título de campeón de todas las categorías.

Desde luego, creemos que el campeón de 1923, que es Rufino Peón, podrá ser batido por algunos compañeros de «clases».

No hay que perder de vista la actuación de los «segundas», que se encuentran en admirable forma de entrenamiento.

Los «terceras».

He aquí otra categoría que tiene futuros ases.

Recordamos con admirablemente conquistó el título el pasado año José Sierra, (hoy ya en segunda) y no podemos olvidar que Pepe ha dejado un digno defensor del puesto: Su hermano Fernando; el inteligente ciclista, el routier, seguramente, más técnico de cuantos hoy puedan llamarse routiers.

Tiene Fernando, no obstante, un contrario terrible: Trueba; el torrelaveguense Trueba ha sido la revelación de este año y no cabe duda que es digno de tenerle muy en cuenta en su categoría y hasta un poco más allá. De llegar Sierra petit y Trueba juntos a la meta, acaso el tiempo se decida a favor de Sierra; pero para esto, Fernando tendrá que resentir, no a Trueba, sino a los «primeras» y «segundas», pues estos

dos muchachos confiamos en que van a hacer la carrera con los ases y segundos ases.

A estos terceros se aproxima en clase el de Buena, el muchacho bueno y gran aficionado al pedal: Aurelio Posada, que no puede faltar a ninguna carrera y que recientemente triunfó en barreda.

Luego Aja, Palazuelo, González y otros tantos que ahora no recordamos, pero que desde luego podrán hacer un gran puesto en su categoría.

Los neófitos.

Pocos, ciertamente, encontramos de manera oficial. Y es necesario que los infantiles de hace unos meses, pasados ya de la edad reglamentaria, se animen para concursar en este campeonato.

En fin, en una palabra, que el tiempo abrevia y es menester determinarse por imitar a los torrelaveguenses.

Las primeras inscripciones.

Se han recibido en la secretaría de la Unión Ciclista Montañesa.

Los primeros números los llevarán los animosos y valientes routiers de la vecina y deportiva ciudad de Torrelavega.

De modo que a imitar a los gimnásticos:

Rufino Peón. José Trueba. Indalecio Fernández; y Vicente Trueba.

También se ha inscripto juntamente con los anteriores y en calidad de independiente, el bravo segunda Angel Ruiz.

Administración Teléfono 407 DE LA REGION

El mitin de los inquilinos.

El pasado domingo celebró la Asociación de Inquilinos de Santander, su anunciado mitin, que estuvo concurridísimo.

El señor Legaz (don Ernesto) presidió el acto y tras breves palabras concede la palabra al vocal de la Asociación don Antonio Ramos.

El señor Ramos saluda a sus convecinos y se lamenta de la ausencia de muchos, dice que estos actos no tienen importancia por lo que en ellos se diga, sino por la que les da el número de personas que acude a ellos.

Empieza rindiendo un tributo de memoria a las víctimas de la

Teatro de Pereda.

Próxima a finalizar la temporada de inauguración, que con general aplauso está realizando la notable Compañía Rambal, nos complace en anunciar para muy en breve el debut del incomparable actor Francisco Morano, el prestigio más sólido e indiscutible de la escena española contemporánea, a quien, por razones de itinerario y compromisos anteriores adquiridos, no había sido posible contratar por esta Empresa, no obstante sus insistentes gestiones desde hace mucho tiempo

pues la categoría y crédito del formidable artista eran motivo más que sobrado para que se intentase por todos los medios ofrecer del público santanderino, tan refinado y exquisito en sus aficiones teatrales, una campaña de alta comedia por este maestro de maestro en el difícil arte de la interpretación. Por fin ha podido realizarse este proyecto de la Empresa del Teatro Pereda, y teniendo en cuenta además que el genial Francisco Morano no actúa en Santander desde hace muchos años, circunstancia que ha de hacer más grande el interés de los buenos aficionados por recrearse con su arte incomparable, estimamos que es una grata y trascendental noticia para nuestro público el anuncio de tan sensacional temporada, por lo que nos apresuramos a dar cuenta de ella con la debida antelación.

Francisco Morano, que se presentará a nuestro público el jueves, 2 de octubre, con la comedia dramática de Augusto Abril, titulada «Papá Lebonard», una de sus más inimitables creaciones, viene al frente de una magnífica Compañía en la que desuellan, como garantía de excelente conjunto, nombres tan respetables en la escena como Amparo Villegas, la aplaudidísima primera actriz, que tantos triunfos ha alcanzado siempre al lado del señor Morano, y los de Pifí y Marcial, hijos del primer actor y director, que heredan ya las facultades y refinamientos de su ilustre progenitor, obteniendo por doquiera evidentes éxitos como dama y galán joven respectivamente.

La mayor parte de las obras que constituyen el extenso repertorio del señor Morano, son exclusivas de su Compañía; por lo tanto, no es fácil que nadie las pueda ver presentadas por otros artistas, y teniendo así en cuenta, la Empresa abre un abono a matinales de moda por 12 únicas funciones, que se celebrarán los martes, jueves, sábados y domingos a las seis y media de la tarde. Los precios de abono serán, por función, 2,50 pesetas la butaca con entrada, y 20 pesetas los palcos principales y plateas con seis entradas.

Los precios por función en taquilla para los no abonados serán tres pesetas cincuenta céntimos butaca y veinticinco pesetas palco principal o platea.

Queda abierto el abono en la Contaduría del Teatro a las horas de costumbre, advirtiéndose que los señores que fueron abonados a palcos y plateas en la última temporada de Ricardo Puga tendrán reservadas sus localidades hasta el sábado 27, disponiendo de ellas la Empresa para otros solicitantes en cuanto transcurra ese día.

NOTA IMPORTANTE.—Los señores que queden abonados a esta temporada tendrán derecho a las mismas localidades para las próximas temporadas de Romeu y Caballé, siempre que sea sin interrupción.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

catástrofe de Ruamenor y dice que la Asociación siempre está en su puesto y ya tiene acordado el ejercer la acción popular para exigir las debidas responsabilidades.

Señala los peligros que para los inquilinos representa esta venta de pisos, hace relación de lo que en sí es hoy la propiedad con tantas divisiones y las dificultades que para las reparaciones del inmueble se tropieza, puesto que en una propiedad de tantos propietarios es muy difícil aunar sus voluntades para hacer una reparación.

Condena el subarriendo bajo el punto de vista especulativo que le venimos padeciendo y dice que deben denunciarse todos aquellos subarrendos que no se ajusten a la renta proporcional que deben tributar.

Insiste en que no quiere terminar sin señalar de nuevo clara y terminantemente a los culpables.

Primero. Los propietarios, que advertidos del peligro que amenazaba a los vecinos de su casa, no trataron de evitarlo apuntalando la finca.

Segundo. A el Ayuntamiento, que teniendo un arquitecto, un delineante, un sobrestante, un capataz y una brigada de obreros, que él no les ve ocupados en obras municipales, deberían ocuparse algo de la seguridad de las viviendas para evitar días de luto a la población.

El señor Ramos es muy aplaudido.

Don Mariano Fernández Fontecha, como abogado de lo Asociación y como caballero, deposita su palabra de honor ante los presentes, diciendo que estudiará el asunto y pondrá en él todo su interés y sus facultades para que prevalezca la justicia en la que todos debemos confiar, pues cree que el fallo de los Tribunales en este como en todos los casos, ha de ser justiciero.

Don Manuel Torres, presidente de la Asociación, dice que el derrumbamiento de Ruamenor y de los derrumbamientos que se sucedan no es otro que la ambición de los propietarios, de querer que para reparar un piso este sea desalquilado, con el fin de retocarlo y arrendarlo nuevamente en el doble de su valor.

Ataca duramente a las corredoras de pisos, a quien señala como las más culpables de este malestar y dice debe perseguirse como devastadores del hogar, pues su única misión es sembrar la intranquilidad de mu-

CARBÓN «INDATOS»

Gasbashi: teléf. 2-05 Oficinas: 9-74

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista a por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual. Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libros de impuestos, para los contratos formalizados a cambio de un 2% de comisión.

Banco de Santander

SUSCRIPCION PUBLICA

DE

10.000 obligaciones de la INDUSTRIAL RESINERA RUTH S. A.

CON INTERES ANUAL DE 6 POR 100

AL TIPO DE 95 POR 100

(cuatrocientas setenta y cinco pesetas por título)

con cupones trimestrales de 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre, siendo el primero a cobrar el correspondiente al vencimiento de PRIMERO DE ENERO DE 1925.

Estas obligaciones tienen la garantía solidaria de

LA UNION RESINERA ESPAÑOLA

estando además garantizadas con primera hipoteca sobre los terrenos, edificios e instalaciones radicantes en Santander, y, en general, sobre todos los derechos reales pertenecientes a la Sociedad emisora, en virtud de escritura pública otorgada ante el Notario de Bilbao don Celestino María del Arenal, con fecha 20 de septiembre de 1924.

SON AMORTIZABLES POR SORTEO en el plazo maximo de VEINTE AÑOS, a partir del 1930, inclusive.

EL INTERES LIQUIDO

de estos títulos, por razón de precio, plazo y margen de amortización e impuestos, es de

seis por ciento anual.

LA EMISION HA SIDO TOMADA EN FIRME por las entidades bancarias siguientes:

BANCO DE SANTANDER CREDITO DE LA UNION MINERA BANCO CENTRAL BANCO DE URQUIJO VASCONGADO BANCO DE BILBAO BANCO DE VITORIA

las cuales la ofrecen en suscripción pública que se abrirá el 29 de septiembre de 1924, permaneciendo abierta hasta el día diez de octubre próximo, si antes no hubiese sido cubierta, pues no habiendo prorrateo, se dará por cerrada en cualquier momento que los pedidos completan el número ofrecido de títulos.

FORMA DE PAGO

Al suscribirse, contra recibo..... Pesetas 50 por título. El 15 de octubre, contra los resguardos provisionales. " 425 " " TOTAL PESETAS 475 " "

Las suscripciones pueden hacerse en los citados Bancos ASEGURADORES y en todas las sucursales y entidades filiales de los mismos, admitiéndose pedidos desde hoy en este

BANCO DE SANTANDER

y sus sucursales de Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera, así como en su filial BANCO DE TORRELAVEGA y sucursal del mismo en Cabezón de la Sal.

Septiembre 21, 1924.

Chas familias y dividir la propiedad.
Refiriéndose a la construcción de viviendas, dice que es una labor muy penosa pero que la directiva no la deja de la mano hasta llevarlo a la realidad.
Recomienda muy encarecidamente que cada inquilino se convierta en verdadero policía y de nuncie a la Asociación todas aquellas viviendas que se hallan fuera de la Ley. (El señor Torre, es muy aplaudido).
Se da lectura de las conclusiones siguientes que son aprobadas:
Conclusiones aprobadas en el mitin público celebrado el pasado domingo en los salones del Frontón «Santander»:

1. Ratificarse en el acuerdo tomado por la Junta directiva de la Asociación de Inquilinos de Santander de exigir responsabilidades, caso de haberlas, por el hundimiento de la casa número 20 de la calle de Ruamenor, ocurrido el 10 del corriente, y mostrarse parte en la causa ejerciendo la acción popular.
2. Suplicar a los poderes públicos que se prohíba la venta de pisos sueltos, por ser esta la causa del peligro constante en que viven los vecinos de Santander, a parte del otro peligro que representa para la seguridad de la propiedad el que una finca tenga por cada piso un propietario, siendo además una causa del entorpecimiento para el ensanche.

3. Dirigirse al Ayuntamiento para que ordene la rápida tramitación de todos aquellos expedientes de solicitud de terrenos en que se justifique no están en vías de construcción, y que el que lo solicita no posee otras propiedades.
4. Solicitar del Directorio que se autorice a los Municipios para que en caso de necesidad por causa mayor puedan requisar temporalmente todas aquellas viviendas que se encuentren vacantes hasta tanto hayan desaparecido las causas que obligaron a requisarlas.
5. Que se exija el más estricto cumplimiento con cuanto se ha legislado con relación a los solares sin edificar.
6. Que todos aquellos terrenos que se hallan propios para edificación, sean valorados por técnicos para cortar el abuso de los propietarios de los mismos, que aprovechándose de la escasez de viviendas exigen enormidades por terrenos que nunca tributaron por tal valor.

Y, por último, que se establezca una tasa sobre el mobiliario de los pisos que se anuncian amueblados, para evitar que por este procedimiento se burle, como viene ocurriendo, el R. D. que regula los alquileres.

Machacando en hierro frío. La enseñanza primaria en Santander.
«Menos notas oficiosas y más actividad en las obras», es la exclamación que ha brotado instintivamente de nuestro espíritu al leer las que a diario da nuestro Ayuntamiento, referente al arreglo de las «escuelas de balde». Quedó demostrado, no solo por lo que nosotros dijimos, sino por las referencias de un diario de la mañana y por las circulares del Rotary Club que nuestra ciudad, para vergüenza y oprobio de los que se titulan representantes del pueblo, tiene que dejar sin recibir instrucción a cerca de 6.000 niños porque, con pavonearse con el lugar que ocupa en la estadística del analfabetismo tiene bastante, o porque, según dicen los malos pensados, importa poco a nuestros municipios la cultura de la «gente» que nutre la matrícula de las referidas escuelas.

Claro está que siendo esta genticilla, hija de los desheredados, no merece la pena de que nuestros concejales intelectuales se preocupen de esta cuestión. Hemos vivido así una serie de años, y vamos a romper los moldes de la tradición? Que el Directorio eleva el sueldo de los maestros y encarga a los señores delegados gubernativos el cuidado de la enseñanza, escusa que quieren ignorar los componentes de nuestro Municipio.
Lo más importante, es seguir sin pagar lo que la Ley reconoce a los maestros, no porque haya duda acerca del derecho que les asiste, sino porque esa fué la política de los antiguos partidos, y aunque dicen han venido a deshacer los entuertos, con los maestros de los pobres no debe regir esta regla de conducta. De poco ha de servir que el señor Gobernador civil pida razones en que fundamentan la negativa.
«Pasa a la Comisión correspondiente» el oficio de la primera autoridad de la provincia y entre tanto, los maestros, que esperen.

Nosotros creemos que contrayéndose tal vez responsabilidades civiles por el incumplimiento de un R. D. como es el Estatuto del Magisterio, los Poderes actuales han de exigirselas a quienes de una manera tan caprichosa se saltan a la torera sus mandatos.
Dentro de pocos días llegarán los maestros recientemente nombrados, para las «escuelas de balde». A ver, ¿quién de los que tienen casas y forman parte del Municipio, proporciona a los que llegan un piso decente y capaz para su familia, por 54,60 pesetas? Hemos aconsejado a nuestros compañeros que recurran al Excmo. señor Gobernador, diciéndole donde hay pisos vacíos, de concejales santanderinos, por si creyera el digno general llegada la hora de hacer una sonada.
Y para terminar estas cuartillas. ¿Qué hay de creación de nuevas escuelas? ¿Dónde van a hacer la gimnasia, recomendada con gran razón por el Directorio militar, los maestros de Santander si no tienen patios ni locales que puedan habilitar? Sólo hay uno que queremos señalar al señor García Rúa. El que ocupó el Juzgado en el edificio de Numancia, ¿no pudiera servir para gimnasio, biblioteca, museo, etc., etc., del referido grupo escolar? ¿A que no se habilita para est?

Tal vez vuelvan los malos pensados a creer que no se hace por ser para las «escuelas de balde».
J. REVAQUE.

Asociación de Inquilinos de Santander.
Suscripción abierta por esta Asociación para las familias de la casa número 20 de la calle de Ruamenor.
Suma anterior 780,10
El Escritorio, 5 pesetas; don Aníbal Riancho, 5; don Calisto Velarde, 5; la niña Teresa Bontepine, 1; Recogido en el establecimiento de don Marcelino Villegas, 7; id. en el de D. Vicente Terán, 8; don Eduardo Rojas, 2; recogido en el mitin del Frontón, 42,45; don José Ortega, 1.
Total 856,55 pesetas.

Legendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

Ateneo de Santander
SECCION DE MUSICA

Invitado por esta Sección, mañana miércoles dará un concierto de violín el formidable artista vasco Jesús Estefanía, que cuenta en nuestra ciudad con tantos y fervorosos admiradores. Con el señor Estefanía colaborará el distinguido pianista Antonio Gorostiaga, sobradamente conocido entre la afición por su labor como compositor de pura estirpe montañesa.
El programa se anunciará oportunamente.
Los señores socios tendrán a su disposición en la conserjería del Ateneo las invitaciones de señoras.

De Torrelavega
Notas diversas.

El jefe de la estación del Norte, se lamenta al presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad, de que se encuentren las vías del ferrocarril abarrotadas de material, principalmente de vagones de paja. El señor Bustamente está haciendo gestiones cerca de los comerciantes para que cuanto antes retiren de la estación sus mercancías.
—Tres jugadores de la Gimnástica publican en la prensa local una carta dando al público torrelaveguense una amplia y cumplida satisfacción por haber abandonado sin causa justificada, los campos del Malecón el pasado domingo.
—El jueves próximo tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta para terminar el grupo escolar del paseo de Vallejo. El tipo es de 160.236,86 pesetas.
—Según noticias que ha recibido hoy de Madrid el delegado provincial de Maestros, don José Fernández Esteban, es seguro que en breve se demostrará oficialmente que no se celebró en vano la Asamblea que tuvo lugar en el pasado mes, en el Salón de Industrias de Santander. Se aumentará el número de plazas asignadas para las oposiciones restringidas.

BANTEES.
SECCION COMERCIAL
Cotizaciones
Ptas. 100 kilos.

ACEITE	
Clase superior.....	250
Rafinado Salat, caja 4 latas..	116
ALPISTE	
Pella, limpio.....	80
ALUBIAS	
Blancas (corrientes).....	128
Blancas (redondas).....	132
Pintas.....	156
Herrera.....	156
Barco de Avila.....	156
ARROCES	
Amonquill número 0.....	82
Matizado San Martín.....	104
Bomba superior legítimo.....	100
LENTEJAS	
Salamanca (finas).....	0,95

Ernesto Calzada
Travesía de Tantiá, 1.—SANTANDER
Especialidad en dorado de muebles y retablos.

Eliseo Azcárate
ALMACÉN
Ultramarinos y coloniales al por mayor.
ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero
(SON LOS MEJORES)
Deposítarlos: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.
ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS
AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos)
SANTANDER
Camisería, Novedades, Pelotería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajeitos de punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 y de seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.
Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

«LA REGION»
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE. Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Comprad a diario «LA REGION»

Hijo de CÁNDIDO GONZALEZ (Casa fundada en 1867)
CEREALES
Mendez Núñez, 6, bajo

NO CUMPRE GABAN O IMPERMEABLE PARA V. NI PARA SU HIJO, SIN VER ANTES LOS NUEVOS MODELOS Y CONOCER LOS PRECIOS A QUE VENDEN

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

TAMBIEN NUEVOS Y EXTENSOS SURTIDOS EN
TRAJES - PELLIZAS - ZAMARRAS
Y OTROS ARTICULOS DE INVIERNO A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

PRECIOS FIJOS: MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

Francesas (manteca).....	1,10
Mondadas (coral).....	1,30
Finfisimas.....	1,10
MAIZ	
Clase superior.....	39,00
SALVADOS	
Primera.....	34
Harinilla.....	40
Tercerilla.....	38
JABONES	
Pinta Azul.....	130
Verde.....	130
Jabón Tazón.....	107
AZUCAR	
Extranjera.....	175
BACALAO	
Islandia legítimo (50 kgs.)..	100
Idem medio.....	97
Escocia.....	110
Langa.....	125
CACAOS	
Fernando Poo Extra.....	415
Idem idem.....	400
Guayaquil Epoca.....	480
Idem Oro.....	495
Caracas Natural.....	400
Idem empolvado.....	465
Choron extra.....	500
Ocumare.....	540
San Felipe, primera.....	540
Idem idem, superior.....	600
CAFES	
Puerto Cabello.....	715
Hacienda.....	000
Tierra Fria.....	780
Yauco, fino.....	805
Idem, selecto.....	820
GARBANZOS	
De 70 a 80 granos.....	00
De 62 a 64.....	115
De 55 a 57.....	127
De 52 a 54.....	136
De 49 a 51.....	140
De 45 a 47.....	155
De 42 a 44.....	168
De 39 a 40.....	180

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.
Teléfonos: 2-24 y 4-07.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS
CALDERÓN, 17
SANTANDER

Vinda de Simforiano Simierga
Almacén de Cristales y Lunas
Marcos y Molduras
Amós de Escalante, 2
Teléfono 888

HOLLAND AMERICA LINE
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS



El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor, **VOLENDAM** (de 25.400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico
PRECIOS EN TERCERA CLASE
Para Habana, ptas. 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75. (En estos precios están incluidos los impuestos)
Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas «Frangarcía».—SANTANDER.

COLONIA
Aromas de la Tierra

MANUEL
Tapicería Gran Confort
Dormitorios
Despachos
Comedores

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

LEALTAD, 7, y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco)
SANTANDER.
LAINZ

HAPAG
HAMBURG - AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

19 de octubre el vapor HOLSATIA { 22 de noviembre el vapor TOLEDO
24 de diciembre el vapor HOLSATIA

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE
Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios
CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

Elegantes pieles de zorro Y OTROS ARTICULOS DE PIEL MUY BARATOS
LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO Casa MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER
ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS
CONSERVAS ALBO SANTOÑA

De aquí, de allá y de todas partes

Importante servicio Los veterinarios señores Maté e Inda decomisan muchos kilos de carne en malas condiciones

En la tarde de ayer, los vendedores municipales señores Maté e Inda, cuya actuación en la recogida de artículos alimenticios en malas condiciones de consumo está siendo digna del elogio más sincero del vicario santanderino, giraron una visita de inspección a una cámara frigorífica de la fábrica de hielo de la calle de Gándara, que varios industriales del gremio de carnes y otros de aves tienen alquilada, y donde acostumbran a meter sus mercancías para evitar se estropeen con el calor.

Al abrir la puerta de la cámara frigorífica, el olor era en extremo nauseabundo. En los distintos departamentos de que consta, había varios en donde se almacenaba carne y aves que exhalaban un olor insostenible, y que probablemente, a no ser por el celo de los citados veterinarios, hubiéramos ingerido hoy algunos de los pacíficos vecinos de esta ciudad confiada.

Descubierta el «gazapo», los señores Maté e Inda dieron aviso al alcalde, el cual envió un guardia para evitar se sacara ningún trozo de carne.

Momentos más tarde volvió dichos señores practicando una minuciosa inspección y ordenando destruir la carne, huesos y aves que se hallaban en malas condiciones, lo cual se ha efectuado esta mañana.

Como dato curioso citaremos el que entre los trozos de carne decomisada había uno de toro, jide la última corrida! (Si no nos es infiel la memoria, hoy hace un mes que se celebró aquella).

De lo ocurrido dieron cuenta al alcalde señor Barreda, el cual, en la visita hecha esta mañana, nos facilitó los nombres de los industriales a quienes se les ha recogido aquellos artículos, y que son don Emilio Saez, D. Eugenio Blanco, don Luis Gómez, don Restituto Pardo, don Vicente Garrido, don Eusebio Arpide, doña Rosario Diego y don Andrés de Grado.

Atendiendo a las indicaciones de los veterinarios municipales, el alcalde ha ordenado que durante tres o cuatro días no se meta carne y aves en la cámara frigorífica, con objeto de ventilarla convenientemente y evitar que la carne en buenas condiciones se contamine de los miasmas de la retirada.

Mil plácemes merecen los señores Maté e Inda por su benéfica labor, que no se agradecerá como merece. LA REGION por su parte les tributa su más sincero aplauso, y les alienta a continuar la campaña emprendida, a la que cooperaremos con nuestra modesta pluma.

Don Luis Zulueta, a Madrid.

En el expreso, marchará esta noche a Madrid, acompañado de su distinguida familia, el ilustre catedrático y cultísimo escritor, don Luis Zulueta, que ha pasado el verano en su finca de San Vicente de la Barquera.

De tierra catalana.

¿Otra estafa en el Giro telegráfico.?

BARCELONA.—Se ha dado cuenta al Juzgado de Guadix que en la oficina del Giro telegráfico de Badalona ha sido descubierto un desfalco.

La policía ha detenido a algunos empleados en la mencionada oficina.

De las primeras diligencias practicadas parece que la cantidad desfalcada asciende a unas 600 pesetas.

Malos tiempos para Mercurio.

BARCELONA.—Por infracción de la tasa del azúcar, ha sido multado con 1.000 pesetas el comerciante José Reverter, domiciliado en el paseo de la Bona Nova, 112.

Aclaración precisa.

BARCELONA.—Ayer mañana recibió a los periodistas un ayudante del gobernador civil y dijo que esta autoridad no ha prohibido las representaciones teatrales en catalán. Lo que sí ha prohibido son las que se intentaban llevar a cabo por el Centro Instructivo Obrero Andresense; pero ha sido por no haber cumplido esta sociedad determinados requisitos legales.

Importante detención según la referencia oficial.

BARCELONA.—La policía ha detenido en un pueblo de la provincia de Lérida a Félix Salas, acusado como autor de la colocación de una bomba de dinamita en la fábrica de electricidad de la calle de la Mata.

Estrechado a preguntas se confesó autor del hecho y además se declaró autor de la colocación de la que estalló en el cine Pompeya el año 1921, que causó varios muertos e infinidad de heridos, todos ellos pertenecientes a las clases humildes.

Se recordará que aquel hecho criminal produjo en Barcelona enorme indignación y que el entierro de las víctimas constituyó el más imponente acto que se ha celebrado en Barcelona.

Salas ha declarado también que la bomba en el Pompeya la colocó por indicación de cierto sindicato rojo que le pagó diez mil pesetas por la realización del hecho.

El Félix Salas es sujeto de pésimos antecedentes, habiendo sido primero confidente de la policía, pistolero a las órdenes de los rojos y después a las de los libres, hallándose complicado en varios de los delitos cometidos por aquellos en los años 20, 21 y 22.

No profesa ideas socialistas ni anarquistas y siempre procedió movido por la idea del lucro en todos sus actos criminosos.

Dimisión de diputados provinciales.

Dentro de breves días se reunirá la Diputación provincial, para designar a las personas que han de sustituir al presidente, don José Antonio Quijano; al vicepresidente de la Comisión provincial don José Estrada y a don Juan José Quijano, que han dimisionado hace días.

Se ignora las personas en las que recaerán esos nombramientos.

TEATRO PEREDA

Gran Compañía de RAMBAL

HOY MARTES, 23 DE SETIEMBRE DE 1924

A LAS SEIS Y MEDIA A LAS DIEZ Y MEDIA

Sensacional estreno de la comedia dramática en cinco actos y un prólogo, titulada,

Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

Estrenada por esta Compañía en el teatro del Centro en Madrid

España en Marruecos.

Nuevos combates en la Zona Occidental. Las columnas que operan van consiguiendo mejorar la situación. Se preparan nuevas operaciones sobre los macizos de Xauen.

TETUAN.—Los partes oficiales de hoy anuncian la próxima conquista de Beni Osmar.

Por el quebranto que el enemigo ha sufrido y descansadas ya nuestras tropas de las últimas operaciones, se preparan otras nuevas desde Beni Ider y desde Ben Cami al Zoco del Arb, principal objetivo de la próxima operación, para llevar socorros a las posiciones de Dar Akoba y Buarras y batir el enemigo concentrado en los macizos del sector de Xauen.

La moral y espíritu militar de las columnas que operan no puede ser más excelente, por lo que con confianza esperamos que su marcha será brillante a pesar de lo abrupto del terreno en que ha de batirse al enemigo.

Brillante operación.

TETUAN.—En la operación sobre el macizo de Gorgues, la columna del teniente coronel Franco, descendió por una barrancada iniciando un movimiento envolvente por retaguardia del enemigo. Este al darse cuenta de la maniobra, procuró buscar a todo prisa la salida lanzándose entonces al asalto la columna que muy pronto consiguió coronar el objetivo.

Esta fase del combate fué visible a larga distancia pues el viento Nordeste dispuso la bruma que existía observándose perfectamente como las tropas se lanzaron al asalto e iban colocando banderitas españolas en el terreno conquistado.

También se distinguía perfectamente a Claudio Temprano, jefe de los regulares de Alhucemas, dirigiendo la operación entre las guerrillas de sus tropas.

Al regreso de las columnas el general Rodríguez Febres, después de felicitarlas, tuvo palabras de gran elogio para los jefes encargados de la evacuación, que se condujeron brillantemente.

El éxito de esta última operación se ha traducido en una notable y apreciable mejora de la situación en la Zona Occidental.

En los altos de las crestas, han quedado muchos cadáveres de moros rebeldes.

Se ha observado la existencia de grandes caravanas de moros rebeldes que, llevando a sus heridos, se dirigen al interior del Rif.

Al regreso de las columnas el general Rodríguez Febres, después de felicitarlas, tuvo palabras de gran elogio para los jefes encargados de la evacuación, que se condujeron brillantemente.

El éxito de esta última operación se ha traducido en una notable y apreciable mejora de la situación en la Zona Occidental.

En los altos de las crestas, han quedado muchos cadáveres de moros rebeldes.

Se ha observado la existencia de grandes caravanas de moros rebeldes que, llevando a sus heridos, se dirigen al interior del Rif.

Al regreso de las columnas el general Rodríguez Febres, después de felicitarlas, tuvo palabras de gran elogio para los jefes encargados de la evacuación, que se condujeron brillantemente.

El éxito de esta última operación se ha traducido en una notable y apreciable mejora de la situación en la Zona Occidental.

En los altos de las crestas, han quedado muchos cadáveres de moros rebeldes.

Se ha observado la existencia de grandes caravanas de moros rebeldes que, llevando a sus heridos, se dirigen al interior del Rif.

Al regreso de las columnas el general Rodríguez Febres, después de felicitarlas, tuvo palabras de gran elogio para los jefes encargados de la evacuación, que se condujeron brillantemente.

El día político. DE LA CORTE

En la presidencia del Directorio

MADRID.—El contralmirante Magaz despachó con el Rey a la hora acostumbrada.

Al salir de Palacio manifestó a los periodistas que Su Majestad había firmado varios decretos relacionados con el personal de Guerra.

De Africa dijo que no tenía más noticias que comunicar que las recibidas en el parte oficial de la madrugada.

El Presidente de la Mancomunidad se despide del Directorio.

MADRID.—Esta mañana estuvo en la Presidencia a despedirse del Directorio el presidente de la Mancomunidad, señor Salas.

A la salida manifestó a los periodistas que iba satisfechísimo de las atenciones que con él habían tenido los generales vocales de aquel organismo.

Dijo, también, era propósito suyo haber esperado el regreso del general Primo de Rivera, pero como éste aun tardaría bastantes días en verificarlo se decidió a regresar a Barcelona para volver a Madrid tan pronto retornase de Africa el marqués de Estella.

El periódico oficial

MADRID.—La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que por todas las dependencias oficiales y centros que se encuentren dentro de lo establecido por el R. D. del 16 del actual, manifiesten a la Presidencia los nombres y cargos de los representantes que sean dignos para tomar parte de la Junta de Emigración.

También publica otra R. O. que se relaciona con los maestros del segundo escalafón, nombrados en propiedad con arreglo al estatuto vigente, y que desempeñaban las plazas interinamente.

LEVANTINAS

Accidente obrero.

VALENCIA.—En una casa de la calle de Juan de Villarrasa, encontrábase un carpintero de cincuenta y dos años de edad arreglando el ascensor.

De pronto el portero que se hallaba en su cuchitril, oyó gritos de auxilio acudiendo inmediatamente y encontró al anciano trabajador en medio de un charco de sangre.

Ayudado por varios vecinos lo condujeron a la Casa de Socorro donde cuando se disponían a curarle, falleció.

La víctima de este suceso tiene cinco hijos, cuatro de ellos casados y uno soltero que se encuentra peleando en Larache.

Ingleses en Cartagena.

CARTAGENA.—Han fundado en este puerto los cruceros ingleses «Cardif», «Concord» y «Caradve».

En honor de los marinos ingleses se preparan fiestas.

Mañana colocarán una corona en el monumento a los héroes de Cavite.

Muertos en un lagar.

PALMA DE MALLORCA.—Dicen de Capdella que un obrero penetró en la finca de San Alfonso y se metió en el lagar donde fermentaba el vino pereciendo asfixiado.

El colono de la finca fué en busca de él y pereció por la misma causa.

E. GARCIA MARRAÑON

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VIAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 Y DE 4 A 7.
Teléfono 606

Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras Se facturan al presupuesto.
Arrabal, núm. 30 — Teléfono 6-38 — SANTANDER

Castro Urdiales y Bilbao.

El señor Ocharan no quiere seguir atado al carro.

En el semanario castreño, *Ilustración de Castro*, don Enrique de Ocharan, opulento banquero, rompe una lanza en pro de la segregación de Castro Urdiales y su incorporación a Vizcaya. Toma para ello como pretexto, la mucha más lógica pretensión del valle de Mena para ser anexionado al Señorío disgregándose definitivamente de Burgos.

Ni que decir tiene que los diarios de la vecina villa aprovechan la ocasión para decir a grandes titulares que Castro Urdiales quiere anexionarse a Vizcaya. Esta generalización completamente caprichosa de nuestros colegas, que del deseo de un señor quieren deducir el deseo de toda una ciudad, es demasiado peligrosa para que la pasemos en silencio.

Castro Urdiales no quiere ser vizcaína porque no existe una sola razón seria para que lo sea. A tanto equivaldría que los llanos se empeñaran en ser montañeses o los easonenses franceses.

Las razones que aducen los del valle de Mena son atendibles desde algún punto de vista y sobre todo existe el argumento irrefutable de la voluntad unánime de los habitantes del histórico valle que se ha manifestado de una manera que no deja lugar a dudas.

Pero nos parece una maniobra infantil de nuestros vecinos coger por los pelos una crónica del señor Ocharan para iniciar una campaña de anexionismo a la que nos oponemos, no solamente los montañeses en masa sino la misma bella ciudad de Castro uno de nuestros orgullosos.

Castro Urdiales, que va a festejar a Concha Espina, gloria montañesa, como gloria propia no es cierto que quiera separarse de la Montaña. Eso son salidas de tono de media docena de vizcaínizantes como el señor Ocharan a quien se le ha ocurrido el siguiente párrafo que es un modelo de la prosa de estos señores y de su dialéctica:

Nuestro deseo de separarnos de Santander no se funda en malquerencia alguna, sino en que todos nuestros intereses, nuestra historia y nuestra conveniencia nos ligan a Vizcaya; y, por lo tanto, sin que nuestros afectos tengan que entibiarse, no podemos reconocer derecho alguno a la Montaña para tenernos atados a su carro.

Por lo visto al señor Ocharan le parece más digno y más patriótico ir atado al potente automóvil del señor Sota.

Nota necrológica.

En el pueblo de Limpías, falleció el domingo 21, la virtuosísima señora doña Leopolda Rivas del Rivero, viuda de Bringas.

A las diez de la mañana se ha verificado hoy el entierro, que ha constituido una manifestación de duelo, acudiendo en masa el vecindario de Limpías y de los pueblos limítrofes, donde la finada, se había captado las mayores simpatías, por su talento, bondad y caridad.

Descanse en paz la finada, cuya alma habrá sido acogida en el Santo Seno del Señor. Al elevar una oración por su alma, enviemos nuestro pesame más sentido a sus hijos doña María, don Saturnino y doña Paula y a todo el resto de sus familiares.

Anúnciese en LA REGION

Construcciones y reparaciones de obras Se facturan al presupuesto.
Arrabal, núm. 30 — Teléfono 6-38 — SANTANDER

Gran Casino del Sardinero
Martes, 23 de setiembre.
A las cinco: en la sala de baile Orquesta MARCHETTI
A las 7 tarde y 11 noche LAS HERMI-YSA, despedida.
TERESA ESPAÑA, despedida.

E. GARCIA MARRAÑON
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VIAS URINARIAS
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 Y DE 4 A 7.
Teléfono 606

Fossemalle
Construcciones y reparaciones de obras Se facturan al presupuesto.
Arrabal, núm. 30 — Teléfono 6-38 — SANTANDER

Anúnciese en LA REGION
Construcciones y reparaciones de obras Se facturan al presupuesto.
Arrabal, núm. 30 — Teléfono 6-38 — SANTANDER